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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2427/J vom 19. Mai 2025 der 

Abgeordneten Dr. Alma Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu Frage 1 bis 8 

1. Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister: in (Bitte um Angabe des Modells, der 

Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden Kosten)? 

2. Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

3. Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfügung? 

Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, des 

Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der 

laufenden Kosten. 

4. Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

5. Welches Smartphone nutzt die Ihnen beigegebene Staatssekretärin (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten) 

6. Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 
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7. Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

8. Wurde das in Frage 7 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Die Smartphone Ausstattung im Bundesministerium für Finanzen (BMF) erfolgt 

ausschließlich nach dienstlichen Erfordernissen unter Einhaltung der Aspekte der 

Wirtschaftlichkeit, Sparsamkeit und Zweckmäßigkeit. 

Ich sowie der Kabinettchef und der Generalsekretär nutzen jeweils ein 

iPhone 16 Pro 128 GB, die Frau Staatssekretärin ein iPhone 15 128 GB. 

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Ministerkabinetts nutzen iPhones verschiedener 

Modelle. Alle Smartphones wurden vor Beginn meiner Amtszeit beschafft. Es handelt sich 

größtenteils um gebrauchte Geräte, die weiterverwendet wurden. 

Kosten und Zeitpunkt der Anschaffung der Smartphones wurden bzw. werden regelmäßig 

im Rahmen der Beantwortungen der vierteljährlichen parlamentarischen Anfrageserie 

betreffend Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung bekanntgegeben, 

es darf daher auf diese verwiesen werden. Die laufenden monatlichen Kosten der 

Smartphones betragen zwischen 10,00 und 14,00 Euro pro Gerät. 

Zu Frage 9 und 10 

9. Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des 

Ministerbüros zur Verfügung? 

10. Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten mit 

Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innen Büros? 

Je nach dienstlichem Erfordernis stehen Geräte, die im Ministerbüro zum Einsatz 

kommen, auch anderen Bediensteten des BMF zur Verfügung. 

Grundsätzlich kommt im BMF auf Grund von effektiveren Supportmöglichkeiten ein 

einheitliches über ein Mobile Device Management System verwaltetes Smartphone-

Modell zum Einsatz. 
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Zu Frage 11, 12, 15, 16 und 17 

11. Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister: in (Bitte um 

Angabe der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

12. Wurden die in Frage 11 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

15.  Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt die Ihnen beigegebene 

Staatssekretärin (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und der 

laufenden Kosten)? 

16. Wurden die in Frage 15 genannten Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

17.  Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Ich als Minister und die Frau Staatssekretärin sowie der Herr Generalsekretär nutzen 

jeweils ein Gerät Microsoft Surface Pro 8. Alle drei Geräte wurden über die 

Bundesrechenzentrum GmbH (BRZ) beschafft und werden dem BMF gegen ein 

monatliches Nutzungsentgelt zur Verfügung gestellt. Es handelt sich um gebrauchte 

Geräte, die nicht neu beschafft, sondern weiterverwendet wurden. Die Beschaffung 

erfolgte jeweils im März 2022. Das monatliche Nutzungsentgelt beläuft sich auf 48,50 Euro 

pro Gerät. 

Zu Frage 13 und 14 

13. Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem 

Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. 

Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn 

bekannt] und der laufenden Kosten. 

14. Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

Bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Ministerkabinetts befinden sich drei 

Geräte HP ProBook 640 G8 und drei Geräte HP ProBook 650 G8 im Einsatz. 

Alle diese Geräte wurden über die BRZ GmbH beschafft und werden dem BMF gegen ein 

monatliches Nutzungsentgelt zur Verfügung gestellt. Es handelt sich dabei ausschließlich 

um Geräte, die nicht neu beschafft, sondern weiterverwendet wurden. Die Beschaffung 

der Geräte erfolgte jeweils im Jahr 2022. Das monatliche Nutzungsentgelt beläuft sich auf 

21,00 Euro (HP ProBook 640 G8) bzw. 20,90 Euro (HP ProBook 650 G8) pro Gerät. 
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Zu Frage 18 

18. Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbüros 

zur Verfügung? 

Die Modelle HP ProBook 640 G8 und HP ProBook 650 G8 sind als Standardausstattung für 

alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im BMF im Einsatz. 

Je nach dienstlichem Erfordernis stehen Geräte, die nicht der Standardausstattung 

entsprechen und im Ministerbüro zum Einsatz kommen, auch anderen Bediensteten im 

BMF zur Verfügung.  

Zu Frage 19 bis 23 

19. Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefallen? Bitte 

um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter Anführung der 

jeweils angefallenen Kosten. 

20.  Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die 

technische Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres 

Minister:innenbüros seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen 

baulichen Maßnahme bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen 

Kosten. 

21.  Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die 

technische Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung des Büros der Staatssekretärin seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten 

22. Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind für 

den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. 

sonstige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

23.  Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen den 

Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

Für diverse Transportarbeiten und Speditionskosten im Zuge der Besiedelung der 

Büroräumlichkeiten der Kabinette und des Generalsekretariats sind mit Stichtag 

19. Mai 2025 insgesamt Euro 3.757,20 angefallen. 
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Die Übersiedlungsarbeiten haben immer alle Bereiche betroffen, eine seriöse zeitliche 

Zuordnung der einzelnen Tätigkeiten kann daher nicht getroffen werden. 

Für das Ministerkabinett ist für die Beschaffung der erforderlichen Sicherheitseinrichtung 

(drei Stück Rauschboxen) per Stichtag 19. Mai 2025 ein Betrag von Euro 5.106,00 

angefallen. 

Für das Büro der Frau Staatssekretärin erfolgte die Beschaffung von Apple AirPods im 

Wert von 265,30 Euro. 

Sämtlich Beschaffungen im BMF erfolgen stets auf Basis der Grundsätze der 

Wirtschaftlichkeit, Sparsamkeit und Zweckmäßigkeit. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Markus Marterbauer 

Elektronisch gefertigt 
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